
Kázání o ženách
První čtení: Genesis 1,27 - 28: „Bůh stvořil člověka, aby byl jeho obrazem, stvořil ho, aby byl obrazem Božím, jako muže a ženu je stvořil. A Bůh jim požehnal a řekl jim: "Ploďte a množte se a naplňte zemi. Podmaňte ji a panujte nad mořskými rybami, nad nebeským ptactvem, nade vším živým, co se na zemi hýbe."
Druhé čtení: Lukáš 8,1 - 3: „Potom Ježíš procházel městy a vesnicemi a přinášel radostnou zvěst o Božím království; bylo s ním dvanáct učedník a některé ženy uzdravené od zlých duchů a nemocí: Marie, zvaná Magdalská, z níž vyhnal sedm démonů, Jana, žena Herodova správce Chuzy, Zuzana a mnohé jiné, které se o ně ze svých prostředků staraly.“
Čtení ke kázání:  Galatským 3,26 - 29: „Vy všichni jste přece skrze víru syny Božími v Kristu Ježíši. Neboť vy všichni, kteří jste byli pokřtěni v Krista, také jste Krista oblékli. Není už rozdíl mezi židem a pohanem, otrokem a svobodným, mužem a ženou. Vy všichni jste jedno v Kristu Ježíši. Jste-li Kristovi, jste potomstvo Abrahamovo a dědicové toho, co Bůh zaslíbil.“
Kázání:  

        Milé sestry a drazí bratři,

        dnešní kázání bude věnováno ženám. Jak jsme slyšeli v našem prvním čtení, člověk byl stvořen jako muž a žena, to znamená, že člověk byl stvořen jako sexuální bytost. To se stalo předně kvůli plodnosti a rozmnožování člověka, neboť lidé měli naplnit zemi. Nešlo zde jen o rozmnožování a plodnost nýbrž také o to, že člověk může žít pouze ve společnosti. Podle Božího úradku je člověk celou svou přirozeností bytost společenská. Základní rozdíl mezi oběma pohlavími je zdrojem i vzorem spolunažívání a vzájemné koexistence, založené nikoliv na síle, ale na lásce. K plodnosti, na kterou nelze zapomínat, se připojují ještě vzájemně se doplňující odlišnosti pohlaví a oba prvky určují místo člověka ve společnosti. Vždyť stvoření ženy Bůh odůvodnil následovně: „Není dobré, aby člověk byl sám. Učiním mu pomoc jemu rovnou.“ (Gn 2,19). Muž a žena si podle Božího záměru mají pomáhat. Pro muže je žena příležitostí vyjít se sebe sama a právě to je láska. Tento vztah je pak vzorem a ideálem vztahu člověka ke každému jeho bližnímu.

      Žena byla podle Písma svatého stvořena z boku či žebra muže (Gn 2,21 - 23). To ukazuje na jejich sounáležitost a na to, že žena je s mužem na jedné rovině, ne nad ním ani pod ním. Muž a žena jsou si zkrátka rovni, respektive navzájem rovnoprávní. Jako hlavní formu soužití muže a ženy pak Bůh ustanovil manželství, neboť je psáno: „Proto opustí muž svého otce i matku a přilne ke své ženě a stanou se jedním tělem.“ (Gn 2,24). Ovšem v důsledku pádu člověka do hříchu, došlo k narušení jak vztahu člověka k Bohu a k Božímu stvoření, tak k narušení vzájemných vztahů mezi lidmi, tedy i vztahu mezi mužem a ženou. Proto Bůh říká ženě: „Velice rozmnožím tvé trápení i bolesti těhotenství, syny budeš rodit v utrpení, budeš dychtit po svém muži, ale on nad tebou bude vládnout.“ (Gn 3,16). To je konstatování jednoho z důsledků pádu člověka hříchu, nejde o Boží přání, aby tak vypadal vztah muže a ženy. Nicméně Adam dal své ženě jméno Eva (Gn 3,20) a tím projevil svoji nadřazenost vůči ženě. Později se pak objevila polygamie (mnohoženství), když v páté generaci po Kainovi si Lámech vzal dvě ženy: Ádu a Silu (Gn 4,19). 

          Rodinný i náboženský život starověkých Izraelců se vyznačoval řadou patriarchálních rysů. Žena byla považována v rodině hlavně za pracovní sílu, kterou otec mohl prodat do otroctví (Ex 21,7) a která přecházela z moci otcovy do moci manžela, jemuž ji otec po zaplacení věna prostě dal. Manželská věrnost byla požadována pouze od ženy, nikoli od muže. Ženy nemohly být kněžími, v jeruzalémském chrámě jim byla vyhrazena jen východní část, tzv. předsíň žen a v synagoze sedávaly ženy na zvláštních místech za zamřížovanými okny. V době menstruace byla žena považována za kulticky nečistou (Lv 18,19) a platilo to také v období po porodu (Lv 12,1 - 5), přičemž po porodu děvčete byla žena kulticky nečistá po dobu dvakrát delší než po porodu chlapce. Ve starém Izraeli byla žena podle běžné a zakořeněně praxe považována za tvora nižšího řádu než muž.   
       Podobně podřízené postavení má žena dosud v islámu. Tradiční pohled se zde dívá na ženu jako neméněcenného tvora, který musí být stále zavřen doma. Muž v muslimském světě je dosud mocný. Žena je odsouzena hrát pasivní roli. Korán totiž prohlašuje mužovu nadvládu nad ženami. Muslimská žena ovšem mívá rozhodující vliv v rodině, možná dokonce vyšší než žena evropská. Nicméně mimo dům nemá žena cenu. V muslimských zemích ještě hodně žen stále chodí o krok za svým mužem a uznává jeho nadvládu. Nic na tom nemění skutečnost, že mnoho muslimů je údajně doma pod pantoflem.   

       Chování Ježíše k ženám se však v mnohém lišilo od chování zákoníků a farizeů vůči ženám. Proti zákonickým předpisům Ježíš volně mluví se ženami (např. rozmluva se samařskou ženou, viz J 4,1 - 43), učí ženu (např. Marii, sestru Marty, viz L 10,38 - 42), nazývá ženu dcerou Abrahamovou (L 13,16), zastává se žen a pomáhá jim. Ježíš ženy uzdravoval (např. uzdravení dcery kananejské ženy, viz Mt 15,21 - 28) a křísil je (vzkříšení Jairovy dcery, viz L 8,49 - 56). Ježíš se mimo jiné nechal pomazat od ženy drahocenným olejem (Mt 26,6 - 13).  Mnohé ženy obklopovaly Ježíše jako učednice jak při jeho utrpení (Mk 15,40 - 41), tak i při jeho oslavení                     (J 20,1 - 18). Za jeho života ženy Ježíše podporovaly i materiálně, jak jsme slyšeli v našem druhém čtení (L 8,1 - 3). Ježíš neodsoudil k trestu ukamenování cizoložnou ženu (J 8,3 - 11). Ježíš se přátelil se ženami (např. s Martou a Marii, sestrami Lazarovými (J 11,5). Ježíš bránil monogamii a nerozlučitelnost manželství (např. Mt 19,4 - 9). Zkrátka řečeno Ježíš měl ženy rád a nikterak je nediskriminoval. Mám za to, že pouze ohled na židovské okolí mu nedovolil přijmout ženu mezi své apoštoly. 

          Na rozdíl od Ježíše je pak apoštol Pavel mnohdy považován za misogyna čili za nepřítele žen. Čím si toto označení Pavel zasloužil? Především svými kontroverzními výroky na adresu žen. Uveďme si alespoň některé z nich: „Pokud jde o to, co jste psali: Je pro muže lépe, když žije bez ženy.“ (1 K 7,1).  „Přál bych si totiž, aby všichni lidé byli jako já; ale každý má od Boha svůj vlastní dar, jeden tak, druhý jinak. Svobodným a vdovám pravím, že je pro ně lépe, když zůstanou tak jako já. Je-li jim zatěžko žít zdrženlivě, ať vstoupí v manželství, neboť je lepší žít v manželství než se trápit.“ (1 K 7,7 - 9). 
       A dále apoštol píše: „Bůh není Bohem zmatku, nýbrž Bohem pokoje. Jako ve všech obcích Božího lidu, ženy nechť ve shromáždění mlčí. Nedovoluje se jim, aby mluvily; mají se podřizovat, jak to říká i Zákon. Chtějí-li se o něčem poučit, ať se doma zeptají svých mužů; ženě se nesluší mluvit ve shromáždění.“ (1 K 14,33 - 35).  „V poddanosti Kristu se podřizujte jedni druhým: ženy svým mužům jako Pánu, protože muž je hlavou ženy, jako Kristus je hlavou církve, těla, které spasil. Ale jako církev je podřízena Kristu, tak ženy mají být ve všem podřízeny svým mužům.“ (Ef
5,21 - 24). „Žena ať přijímá poučení mlčky s veškerou podřízeností. Učit ženě nedovoluji. Žena nemá mít moc nad mužem, nýbrž má se nechat vést. Vždyť první byl stvořen Adam a pak Eva. A nebyl to také Adam, kdo byl oklamán, ale žena byla oklamána a dopustila se přestoupení. Spasena bude jako matka, jestliže setrvá ve víře, lásce, svatosti a střízlivosti.“ (1 Tm 2,11- 15).
         Čím si můžeme tyto Pavlovy postoje vysvětlit? Jednak jeho židovskou výchovou podle nejpřísnějšího farizejského směru židovského náboženství (Sk 26,5 či F 3,5). Jednak tím, že Pavel doufal v brzký druhý příchod Ježíše Krista (1 K 15,50 - 57) a tak nechtěl bořit společenské konvence platné u Židů i Římanů. Podobně jako Pavel se ostatně vyjádřil i apoštol Petr:  „Stejně i vy ženy, podřizujte se svým mužům; i když se někteří z nich vzpírají Božímu slovu, můžete je beze slov získat svým jednáním, když uvidí váš čistý život v bázni Boží. Pro vás se nehodí vnější ozdoba - splétat si vlasy, ověšovat se zlatem, střídat oděvy - nýbrž to, co je skryto v srdci a co je nepomíjitelné: tichý a pokojný duch; to je před Bohem převzácné. Tak se kdysi zdobily svaté ženy, které doufaly v Boha. Podřizovaly se svým mužům, tak jako Sára poslouchala Abrahama a `nazvala jej pánem´. Vy jste jejími dcerami, jednáte-li dobře a nedáte se ničím zastrašit.“ (1 P 3,1 - 6). 

          A tak se v křesťanství dosud střetávají dvě protikladné tendence - jednak pozůstatky starověkého patriarchálního zřízení a jednak prvky náboženský progresivnějšího názoru, podle něhož průlom Božího království do tohoto světa v podobě Kristova příchodu zrušil zásadně všechny rozdíly mezi lidmi. Apoštol Pavel to ostatně pěkně vyjádřit v našem textu ke kázání: „Není už rozdíl mezi židem a pohanem, otrokem a svobodným, mužem a ženou. Vy všichni jste jedno v Kristu Ježíši. Jste-li Kristovi, jste potomstvo Abrahamovo a dědicové toho, co Bůh zaslíbil.“ (Ga 3,28 - 29). Apoštol Petr to vyjádřil zase takto: „Stejně i muži: když žijete se svými ženami, mějte pro ně porozumění, že jsou slabší; a prokazujte jim úctu, protože jsou spolu s vámi dědičkami daru života. Tak vašim modlitbám nebude nic překážet.“ (1P 3,7). 

       Tím chtěli oba apoštolové vyjádřit myšlenku rovnosti muže a ženy v náboženském ohledu. Myslím, že v současné době můžeme tuto rovnost, respektive rovnoprávnost muže a ženy chápat šířeji než v dobách minulých. A tak dnes již mohou být ženy skutečně plnoprávnými členy společnosti i církve (třeba jakožto duchovní), aniž bychom popírali tělesné i duševní rozdíly mezi muži a ženami. Každopádně pro příslušníky obou pohlaví platí požadavky apoštola Petra:   „Nakonec pak: Všichni buďte jedné mysli, soucitní, plní bratrské lásky, milosrdní a pokorní, neodplácejte zlým za zlé ani urážkou za urážku, naopak žehnejte; vždyť jste byli povoláni k tomu, abyste se stali dědici požehnání. Chceš-li milovat život a vidět dobré dny, zdržuj jazyk od zlého a rty od lstivých slov, odvrať se od zlého a čiň dobré, hledej pokoj a usiluj o něj.“ (1P 3,8 - 11). Amen.   
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